

铁路建设报

追求卓越是我们的人生品格

2023年12月
星期三
第3427期

27

中共中铁一局集团有限公司委员会主办
国内统一刊号 CN61-0020
每周三出版 国内公开发行

本期4版



中铁一局官方微信



铁路建设报官方微信

李学民在中国中铁党委学习贯彻

习近平文化思想专题工作会议上作交流发言

本报西安讯 12月22日,中国中铁党委在京召开学习贯彻习近平文化思想专题工作会议,对全公司深入学习贯彻习近平文化思想,推动宣传思想工作高质量发展作了全面部署。中国中铁党委书记、董事长陈云出席会议并讲话。中铁一局党委书记、董事长李学民在主场作了交流发言,党委副书记、工会主席王新年在西安分会场参加会议。

李学民在会上作了题为《紧扣时代脉搏,推动先进典型不断涌现》的交流发言。一是多方面构筑价值体系,彰显“赓续血脉”的文化自信。中铁一局始终把握先进典型、挖掘精神财富作为传承企业生命的血脉、保障基业长青的心理机制,始终作为企业文化的核心内核,一贯注重模范典型的品牌效应。二是多渠道搭建培育平台,践行“明德达用”

的工作方法。一局在典型培育选树中注重“三三制”原则。具备“三性”:即具备时代性、成长性、梯队性。建立“三库”:即建立技能竞赛优秀人才库、各类表彰先进个人库、年度计划宣传典型人才库。坚持“三一”:即党政一条心,上下一盘棋,深耕一块地。三是多梯度精准提炼弘扬,厚植“培根铸魂”的精神力量。一局党委坚持及时提炼弘扬先进典型展现出的劳动精神、劳模精神和工匠精神,厚植了“培根铸魂”的精神力量。分层推进,讲好人物故事;及时提炼、浓缩劳模精神;大力弘扬、刻为精神标识。

此次会议采取主会场和视频会议相结合的方式召开。中铁一局党群各部门负责人在西安分会场参会;所属各单位党委书记、党委副书记、党群部门负责人在各单位视频会议分会场参会。

(通讯员 杨坤)

中铁一局参加沈阳市央地合作项目集中签约仪式

本报沈阳讯 沈阳市央地合作项目集中签约仪式12月19日举行。辽宁省委常委、沈阳市委书记王新伟出席并致辞,沈阳市委副书记、市长吕志成主持。中国中铁党委副书记、总裁陈文健等央企负责人应邀出席并致辞。中铁一局党委书记、董事长李学民,副总经理孔凡强出席活动。

陈文健在致辞中表示,加强与辽宁、沈阳的合作是中国中铁长期且坚定的企业战略,双方的合作历久弥新、稳步推进。当前,沈阳经济社会发展势头良好,为包括中国中铁在内的央企投资布局提供了重要机遇。中国中铁将坚持贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署,特别是贯彻落实习近平总书记在新进中央委员会、候补委员学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的重要讲话精神,乘

沈阳加快建设国家中心城市的东风,着力深化城市更新、公路、市政、轨道交通、会展、水务环保、城中村改造等领域全方位合作,以中铁方案、中铁智慧、中铁力量助力沈阳高质量发展,共同谱写辽宁全面振兴的新篇章。

在与会人员共同见证下,李学民与沈阳市苏家屯区委书记李逸群签署“苏家屯区迎春街文化创意活力区一期城市更新及国际汽车零部件产业港”项目战略合作协议。

签约仪式前,陈文建、李学民、孔凡强受邀参加沈阳市专题会见,双方就进一步深化合作进行交流,为加速项目落地,深耕沈阳市市场夯实了基础。

中国中铁经开中心、北方区域总部、中铁一局辽宁经营部、六公司相关负责人参加相关活动。(通讯员 金恩泽)

中铁一局召开2023年工作务虚会

本报西安讯 12月23至24日,中铁一局在西安召开2023年工作务虚会,回顾总结2023年各项工作的成绩与不足,研究谋划2024年发展目标和重点工作。

中铁一局党委书记、董事长李学民主持会议并详细解读了公司“一优两增两创”发展战略,并就明年工作思路进行了明确;总经理郝宜君就夯实基础管理、提升项目管理水平作了重点交流。公司其他领导班子成员及高管围绕做强做优传统业务、新业态新市场开发、海外业务发展、向科技创新要增量、强

化现场管控水平以及业务系统工作等6个专题作了重点发言,其他与会人员紧扣相关课题方向,结合自身工作实际,畅谈思路、深入探讨,提出了许多可行性意见建议。

通过本次会议,进一步凝聚了推动企业高质量发展的共识,提振了广大干部职工的发展信心,也进一步明确了企业发展路径和下一步工作重点,取得了许多积极成果。

中铁一局三总师副职、纪委副书记、工会副主席、本部部门负责人,各子分公司、各省级经营单位及相关单位负责人共110余人参加了会议。(本报记者 第五明辉 王利)

李学民与济南局集团公司党委书记、董事长贯昌奉座谈

本报济南讯 12月20日,中铁一局党委书记、董事长李学民到济南,与中国铁路济南局集团有限公司党委书记、董事长贯昌奉开展座谈。

座谈会上,李学民对济南局集团公司长期以来对中铁一局的支持表示感谢,并介绍了中铁一局的改革发展、生产经营及铁路建设运营等情况。他表示,长期以来,中铁一局积极参与山东区域铁路建设,建设项目得到了各方的一致认可。中铁一局将持续发挥自身优势,践行央企担当,发扬铁军精神,积极与济南局集团

公司开展广泛合作,更好地为山东铁路建设贡献一局力量。

贯昌奉对李学民一行的到访表示欢迎,并对中铁一局的施工能力给予充分肯定。他表示,中铁一局作为国内铁路建设的排头兵,积累了深厚的综合实力。未来,双方在铁路建设、运营等方面有很大的合作空间,希望加强交流、深化合作,共同服务交通强国山东示范区建设。

中铁一局山东经营部、六公司相关负责人参加座谈交流。(通讯员 金恩泽)

郝宜君与南水北调集团汉江水网公司开展座谈交流

本报武汉讯 12月21日,中铁一局总经理郝宜君到武汉,与中国南水北调集团汉江水网建设开发有限公司总经理于涛开展座谈交流。

座谈会上,郝宜君详细介绍了中铁一局的改革发展、生产经营及铁路建设运营等情况,着重对企业在隧道、地下工程、矿山矿业、数字板块等方面的施工能力和施工成果作了介绍。他表示,长期以来,中铁一局积极参与国家大型隧道工程建设,建设项目得到了各方的一致认可。中铁一局将持续发挥自身优势,践行央企担当,发扬铁军精神,更好地为国家建设事业贡献力量。

于涛对郝宜君一行的到访表示欢迎,并对中铁一局的施工能力给予充分肯定。他表示,中铁一局在天兰、兰新铁路建设中的辉煌历程,让“天下第一局”的名号如雷贯耳,在大瑞铁路大柱山隧道、国道317线雀儿山隧道等国家大型隧道工程的建设中充分体现了铁路人的坚

韧,也积累了深厚的综合实力。未来,双方在隧道建设、运营等方面有很大的合作空间,希望加强交流、深化合作,共同为国家的基础设施建设事业添砖加瓦。

中铁一局华中地区指挥部、四公司相关负责人参加座谈交流。(通讯员 安哲 朱煜喆)

分秒必争! 中铁一局震后安置工作取得阶段性进展

本报综合讯 甘肃积石山地震发生后,按照中国中铁统一安排部署,中铁一局迅速调集人员和物资,负责青海省民和县330套临时安置房的援建任务,以及甘肃积石山县的道路疏通、危房清理、帐篷搭建等任务。截至24日18时,中铁一局仅用3天时间,圆满完成330套临时安置房的援建任务,并于25日开始大规模陆续向灾区政府和人民群众交付。

在青海省民和县,中铁一局主要负责前河乡、满坪镇、喇家村、杏儿乡4个安置点,以及1个临时指挥部安置房的安装、投放工作。施工现场位于青藏高原东北部,地处山区,进场道路狭窄,物资设备匮乏,且冬季气温低、温差大,现场施工环境恶劣。在零下十几度的环境下,中铁一局建设者依然昼夜奋战在抗震救灾一线,争分夺秒安装安置房。

由于安置房投放地点过于分散、辐射范围过大,现场工作人员和机械设备奔波于各建设点之间。施工现场所有机械设备马力全开,所有建设者不分地区、不分单位,心中只有一个目标,就是帮助受灾群众早日“回家”。

据了解,中铁一局自主加工制作的临时安置房具有节能环保、结构稳定、运输吊装方便、安装速度快等优点,能够服务受灾群众尽快返家过冬。

在甘肃省临夏州积石山县刘集乡阳洼村,中铁一局抢险救援队负责村道拓宽、危房拆除、场地平整和帐篷搭建工作,两日共拓宽道路7公里,拆除危房3处、平整场地4000平方米,搭建帐篷12座。

12月23日下午,中铁一局抢险救援队接到一个新任务:与武警部队一同搭建位于刘集乡阳洼村的“帐篷学校”。

在武警部队官兵负责支起帐篷,中铁一局抢险救援队的成员手持铁锹、铁钎,动作迅速有力地挖土、铲土、平土,用泥土将帐篷四周的空隙填满,确保帐篷稳固且不透风。队员们脸上满是汗水和泥土,眼神中却充满着坚定和希望。

傍晚,一顶顶结实的帐篷在阳洼村的地上竖立起来,队员们细心地把帐篷的角度和高度调整到最佳,并用绳缆将帐篷四个角固定在地面上,确保每一顶帐篷都能够承受住大风的侵袭。

从阳洼村集中安置点到学校的必经之路是一个30多度的斜坡,且泥泞不堪,存在安全风险。“我把挖掘机调过来,把陡坡刷平后再挖20个台阶出来。”中铁一局抢险救援队的骨干成员陈小强说着就拿起手机调度挖掘机。1个小时后,泥泞的临时道路就变成了一个个标准的台阶。当地村民带着孩子们在新台阶上来回穿梭玩耍,见证和感受着这条新通道的“神奇”。

随后,抢险救援队成员还为学校搭建了教师宿舍、临时厕所等基础设施,确保孩子们在安全、方便、温暖的环境中学习和生活。

12月25日上午10时,“帐篷学校”正常开学上课,30余名学生在老师的带领下唱歌、做操、玩游戏。

“对于经历了地震的孩子们来说,他们的内心尤其脆弱,我们希望通过轻

松愉快的活动,帮助孩子们走出阴影,重拾对生活的信心。”马老师介绍道。

中铁一局收到青海民和县满坪、前河政府感谢信

本报青海海东讯 12月25日,中铁一局收到青海省民和县满坪镇和前河乡人民政府联合发来的感谢信,对中铁一局火速驰援灾区建设表示感谢,向参加此次抗震救灾的广大救援人员表达敬意。

感谢信中说,在民和县满坪、前河乡镇人民群众最需要帮助的时候,中铁一局第一时间伸出援助之手,千里奔赴驰援,不畏艰苦、奋战一线。从接到救灾命令后,火速调配物资,召集施工技术人员,从西安连夜奔赴,抵达灾区,开始建设救灾安置板房。截至12月25日,建成并交付满坪、前河两地160套安置板房,迅速解决了两个乡镇14个自然村受灾群众的燃眉之急,用实际行动践行了央企的社会责任和使命担当,为受灾群众安置工作注入了强大的动力,也带来了无限的温暖。

当前,正值抗震救灾的关键攻坚时期,中铁一局将持续发扬央企的责任担当,积极投入抗震救灾安置及灾后重建任务中去。我们坚信,灾区人民一定能战胜灾难,重建家园,夺取抗震救灾的全面胜利!

又讯 12月25日,中铁一局被中国中铁抗震救灾前方指挥部通报表扬并授予“12·18地震抗震救灾先进集体”奖牌。表彰中铁一局职工顶压力、冒严寒,不畏艰难、勇挑重担,科学组织、高效推进,迅速掀起了高强度作战的大干态势,如期高质量完成了330套临时安置板房任务,充分彰显了中国中铁在大考面前的担当精神和不畏艰险的顽强斗志。

(本报记者 第五明辉)

郑州地铁12号线一期工程开通运营

本报郑州讯 12月20日,中铁一局参建的郑州市轨道交通12号线一期工程开通运营。郑州市轨道交通12号线一期工程全长约16.538公里,共设车站11座。中铁一局新运公司承担着郑州地铁12号线一期正线、出入段线及车辆段铺轨49.64公里、单开道岔59组、交叉渡线6组、移动闪光焊焊接2958个的施工任务。

自2022年3月19日开始铺轨以来,项目部根据施工组织安排,在全线设置了4个铺轨基地,7个铺轨作业面,投入使用了4台龙门吊、19台新能源铺轨机、5辆轨道车,施工高峰期超过1100人同时作业,在保障安全质量的前提下加快推进施工进度。同时,积极推广“四新”技术,结合实际,推广和应用了轨道工程运输调度指挥管理系统、地铁轨道施工电动轨道车、标准轨互换式地铁混凝土布料机、可调式混凝土溜槽以及车站变跨不停工、法等5大成熟技术,自主研发的内置式泵房成套定型模板,提高了加工安装速度和周转频次,确保工程施工安全优质快速推进。

2022年12月16日全线短轨通,2022年12月31日全线长轨通。先后荣获业主2022年“优胜单位”、河南省2022年“安全生产示范单位”等荣誉。

中铁一局电务公司承建02标段机电工程,主要负责西周站、黄河南路站、儿童医院站、东风东路站及各站相邻区间的机电安装及车站设备区、公共区装修工程。

自2022年9月开工以来,项目部秉承“安全优质、创先争优”的管理理念,克服了施工界面不足、交叉施工多等诸多因素影响,高标准高起点、严要求重实效,紧盯业主节点要求,推进各项工作高效实施。重视工艺质量,编制了标准化施工工艺卡,综合运用BIM技术,对施工工序、工艺标准进行模拟优化,避免专业管线交叉碰撞,提高了整体施工工效。同时,紧盯节点、狠抓进度,优化人员、设备配置及物资供应,积极协调各交叉管理单位,周密部署和安排,顺利完成了各项节点任务,确保了郑州地铁12号线的如期开通。

郑州地铁12号线建成后,可有效疏解郑州经济技术开发区和郑东新区交通压力,对加快经开区北部片区升级改造,推动区域经济协同发展具有重要意义。

(通讯员 董文豪 张敏 刘鑫)

郝宜君在鸡西开展系列商务活动并慰问一线员工

本报黑龙江鸡西讯 12月19日至20日,中铁一局总经理郝宜君赴黑龙江鸡西市开展系列商务活动,并慰问一线员工。

19日,郝宜君与鸡西市委书记鲁长友进行了交流。鲁长友代表鸡西市委、市政府对郝宜君一行的到访表示欢迎。对中铁一局在各类抢险工作中展现出的铁军作风表示赞赏。他指出,长期以来,中铁一局从速、从严,积极落实鸡西市委、市政府的各项工作安排,并以优质的精品工程展现了良好的企业形象。

当天,郝宜君与鸡西市委常委、常务副市长长明秀开展座谈交流。双方立足于构建鸡西市基础设施建设可持续发展的战略合作伙伴关系,就进一步加强全方位战略合作进行了深入交流并达成共识。中铁一局副总经理刘为昂出席座谈会。

长明秀就双方持续扩大合作规模表示支持,并从政策、形势、地方需求、项目合理性等方面进行了交流。他希望通过深化央地战略合作,持续扩大合作规模、合作空间,切实以高质量项目推动鸡西高质量发展。

郝宜君表示,中铁一局将严格执行标准化施工要求,干好在建项目,全面保障在建项目安全、质量、进度受控。针对当前双方合作项目,中铁一局将迅速成立专班,加强合作模式对接,全面统筹推进项目落地。

鸡西市相关部门,中铁一局经开部、投融资部、北方地区指挥部、建安公司、二公司、新运公司、城市运营公司、生态资源公司相关负责人参加会议。

20日,中铁一局“员工关爱 冬送温暖”慰问活动走进鸡西。鸡西市政府副秘书长、发改委党组书记、主任徐正非,鸡西市重点公共基础设施项目服务中心副主任韩升迪,中铁一局总经理郝宜君,副总经理刘为昂等出席活动,看望并慰问鸡西市鸡西片区施工一线的百余名参建员工。

郝宜君对奋战在施工一线的全员参建人员予以高度的赞扬。他希望各参建单位充分发挥组织优势,关心关爱职工,树立以人为本的理念,把职工利益和冷暖放在心上,精准高效为职工群众解难题,办实事。同时,要坚持围绕“一切工作到项目”的理念,做好冬季项目管理工作,科学调整工序安排,严格落实各项工作举措,确保安全、质量等各项目标的实现;要持续加强标准化建设,树立良好的企业形象,不断创新和优化管理机制,释放企业的活力和创造力。他号召广大参建人员要凝心聚力、铆足干劲,以匠心打造精品工程、品牌工程,助力企业在鸡西市场取得更好的成绩。

(通讯员 刘磊 王志强 刘小静 张科)